# 5

五.

助

力建设早区

刨

- SPECIAL EDITION

# 坚持"四个面向",加快实现高水平科技自立自强

### 着力强化农业领域战略科技力量

**钟登华** 中国农业大学党委书记、 中国工程院院士



加快建设世界重要人才中心和创新高地,是以习近平同志为核心的党中央从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的战略高度作出的战

中国农业大学是国家战略科技力量的组成部分。习近平总书记给中国农业

大学科技小院的学生回信,为学校发展进一步指明了努力方向、提供了根本遵循,为学校主题教育注入了强大动力。

在充分研讨的基础上,我们通过交流调研情况,集思广益研究对策措施,全面梳理形成问题清单,逐一列出解决措施、责任单位、责任人和完成时限,形成指导实践、推动工作的思路办法和政策措施。我们从以下几个方面总结层调研成果,并及时运用到学校改革发展

实践中。

一是大力提升学校服务国家战略的 体系化创新能力。学校面向国家或战略大 大力量建设。充分发挥学校作为高和 是建设。充分发挥学校作为最优势,是 研究型大学的国家战略科技力量优势,量 一支资源,加大对基础研究人 持力度,带动建设一支规模宏大、结构 理、素质优良的国家战略人才力量。 、素质优良的国家战略人才力是, 是 ,有组织推进科技创新,有组织服务国家和区域经济社会发展。

二是着力打造与学科体系智能化改工 告前 力打造与学科体系智能化改工 的人才队伍。学校把握以全全方 智能化的智能科技带动社会全全方 革能化的发展趋势,主动适应新科技高命和产业变革,积极探索学科体系的智能化改造。建好做优学科发展平台,精准对大学科建设需求,优化人才引进层次、强对和质量。建立分类人才培训体系,加强力量、建立分类人才培训体系,着力造就结构合理的高水平人才队伍。

三是积极谋划牵头组织国际大科学

计划。学校深入分析国际农业基础前沿领域未来发展方向,进一步加强学校同国际教育界、科技界在基础研究领域的交流合作、协同攻关。以国际大科学计划为依托,吸引一批战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平研究团队。

四是主动融入北京国际科创中心建设。学校着力服务农业中关村建设,加快建设中国农业大学国家农业科技创新港,探索教育、科技、人才三位一体服务教育强国、科技强国、人才强国、农业强国战略,从才强国际科技创新中心农业板块和农业中关村建设的主引擎,为京津冀建设中国式现代化的先行区、示范区提供支撑服务。

五是为培养国际一流人才全力打造 创新生态。学校坚持和加强党对人才度, 作的全面领导,完善人才评价激励制导度, 加快建立以创新价值、能力、贡献为导展的 则,构建科学合理的资源配置方式,增强 人才政策的连续性、稳定性、可持续性。 优化支持人才发展和鼓励创新的生环 境,以事业发展和创新文化激励人才。 **吴普特** 西北农林科技大学校长、党 委副书记



建设世界旱区农业人才中心和创新高地,促进旱区农业与生态文明建设协协同局发展,是未来确保国家粮食安全和重要农产品供给的重要举措。杨凌具有建设世界旱区农业人才中心和创新高地的历史底蕴、科农实力和体制优势。在杨凌建设世界旱区农业人才中心和创新高地,对推广旱区农业高质量发展模式经验,破解全球饥饿问题等有着积极的推动作用。

根据党中央关于开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求,依据中共中央办公厅印发的《关于在农林科市依据中共中央办公厅东案》,以及西北农平新的优据中共中央办公厅东案》,以及西北近平家的工作方案》,对贯彻对近平域,对贯彻教育之处是,我们围绕"统筹推进教育区农业人杨凌建设世界旱区农业人村中之设世界旱区农业人才中之设世界旱区农业人才中之级新高地,以及建设世界旱区农业人才中之级新高地,以及建设世界旱区农业人村中和创新高地,以及建设世界旱区农业人村和创新高地,以及建设世界旱区农业人村和创新高地需要哪些政策制度支撑等问题开展调研,组织研讨,形成调研报告。

通过调研,我们在以下几个方面达成共识。一是早区是世界农业发展潜力术产业是世界农业高新技术产业是形凌农业高新技术产业呈现区(以下简称杨凌示范区)和学校在旱区农业领域的雄厚基础、国际影响、科教优势和地域优势,在杨夷里区农业人才中心和创新高级人力中心和创新高地的核冲里等是股大学建设成为中国特色世界业业大学,是助力杨凌建设世界早区农业大学,是助力杨凌建设世界早重要支撑。

与此同时,我们在调研中发现,国家级

科技创新平台数量偏少、自筹资金能力不足、政策制度倾斜不够等问题,是制约杨凌建设世界旱区农业人才中心和创新高地的瓶颈。

学校和杨凌示范区互为依托,血脉相连。作为教育、科技、人才的最紧密结合点,在履行强农兴农使命的探索实践中,我校要奋力创建中国特色世界一流农业大学,为杨凌建设世界旱区农业人才中心和创新高地提供核心支撑。围绕调研达成的共识和发现的问题,调研充分论证了在杨凌建设世界旱区农业人才中心和创新高地的战略意义和基础优势,界定了其内涵特征,明确了以"五大标杆"建设推动中国特色世界一流农业大学创建的重要内容,提出了助力杨凌建设世界旱区农业人才中心和创新高地的政策制度保障。我们具体要继续做好以下几方面工作。

一是创建卓越农林人才培养的标杆。学校通过构建本研贯通人才培养新体系,打造知农爱农教育"西农模式",树立世界一流农业大学人才培养的中国标杆,为杨凌建设世界旱区农业人才中心和创新高地提供强有力的人才基础支撑。

二是创建引领干旱半干旱地区未来农业发展标杆。学校紧密围绕国家战略需求和学校四大学科使命,加强基础前沿研究,以未来农业研究院建设为抓手,着力打造国家战略科技力量,引领旱区农业科技自主创新,努力成为世界旱区农业人才中心和创新高地的科技创新策源引擎。

三是创建助力乡村振兴的战略标杆。学校创新体制机制,通过建设一流乡村振兴智库平台、强化乡村振兴领军人才培养、加速成果转化推进乡村产业发展等重点工作,打造助力实施乡村振兴战略的标杆,为全球特别是发展中国家解决乡村建设问题提供中国方案。

四是创建助推"一带一路"建设标杆。学校依托"丝绸之路农业教育科技创新联盟"等国际合作交流平台,持续深化与共建"一带一路"国家和上合组织国家在农业教育、科学研究、示范推广、人文交流等领域开展紧密性、实质性合作,全面建成助推"一带一路"建设的标杆,营造高质量的开放创新生态。

五是创建校地深度融合发展标杆。学校充分发挥省部共建体制机制优势,积极主动融入国家和区域重大发展战略,共同打造校地深度融合发展的标杆,协同推进世界旱区农业人才中心和创新高地建设。

### 深入推进使命导向管理改革

**吴红军** 中国林业科学研究院亚 热带林业研究所党委书记、所长



党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,强调要强化国家战略科技力量、提升国家创新体系整体效能。国家战略科技力量是能够体现国家意志、服务国家需求、代表国家水平的科研队伍。开展使命导向管理改革,是强化国家战略科

技力量的必然要求。中国林业科学研究 院平新时代中国特色社会主义思想主题 育和大兴调查研究的要求,积极开展实 分析,并赴广东、广西、云南、上海及 市相关科研院所开展实地调个个方相关科研院所开展实地调个个方相关系,我们将重点在以复制、可推足 研情况,我们将重点在以复制、可推改为 深入推进使命导向管理改力 点经鉴路径,打造强化国家战略科技力量 的标杆院所。

探索建立适应使命导向的现代院所法 人治理结构。制定覆盖单位主责主业、机 构建设、运行管理基本模式等主要内容的 《中国林科院亚热带林业研究所章程》,并 以章程为基本大纲,指导单位运行和改革 发展。制定科学的决策责任制度,制定完 善的管理制度,建立健全体系化内控机制。

明确战略任务和主攻方向。坚持战略性需求导向,确定科技创新方向和重点,着力解决制约国家林草事业发展和生态文明建设的重大难题,明确科技创新主责主业。明确战略任务,提出使命导向清单。以战略任务为引导,提出科技创新的

主攻方向、重大任务。围绕创新方向,提出试点期标志性成果。

优化资源布局,提升科研组织化水 平。一是优化学科方向与内设机构。围 绕科技创新主攻方向,优化经济林、森林 资源和生态保护修复学科的具体研究方 向;以提高科技创新效率为核心,优化内 设机构,组建高水平的支撑体系和管理体 系。二是聚焦主攻方向强化人才培养。 聚焦科技创新主攻方向,分学科、分层次 精准选拔一批学术思维活跃、创新意愿 强、学科专业互补的中青年科研骨干,定 制培养方案;强化青年科学家项目申报, 加快青年人才培养。三是优化科研资源 布局。进一步完善各类平台运行机制,更 好服务主攻方向。四是构建协同攻关组 织新形式。充分发挥单位的统筹力、组织 力,围绕优势树种,以重大项目为载体,以 重点培养人才为骨干,从育种、培育到加 工组建协同创新团队;围绕优势学科团 队,以学科群为载体,聚焦智慧育种、碳汇 功能提升等重大学科问题开展协同攻关。

完善评价、激励和保障措施。在评价 机制方面,一是优化单位内部考核评价方 式。以"能力、质量、贡献"为导向,建立定性"同行评议"与定量"科学计量分析"相结合、符合林业科研规律的分类科研评价创新研探索的,是构建科学的创新团队评价机制。围绕使命任务,制定注的创新更级债贡献的科研团队评价办法,探索的科研团队负责人负责制,实现个人与团队的科研团队负责人负责制,实现个人与团队的科研人员,在专业技术职称评审和岗位聘用中给予倾斜。三是探索建立全面覆盖、结果导向、责任清晰的内部绩效管理评价体系。

在激励举措方面,一是强化使命和贡献激励。以薪酬绩效改革为契机,建立基于使命任务、分类考核评价和聘期考评相结合的绩效工资分配机制。二是建立高层次人才薪酬政策。对于承担国家重大科技任务的科研骨干,探索试行项目工资制或协议工资资制;按国家规定执行高层次人才绩效工资总量单列政策,加大研究所本级对从事基础研究科研人员的绩效工资保障力度。

此外,在人才招聘、內设机构调整、职 称评聘等方面积极开展充分放权、放管结 合、监督联动、内控外察相结合的试点工 作探索。

# 建立可复制推广的人才分类评价机制

**崔泽民** 中国农业科学院农业基因组研究所党委书记



人才是第一资源。党中央、国务院高度重视科技人才评价工作。农业科技人才是我国科技人才的重要组成部分,是推动高水平农业科技自立自强、支撑乡村学院和最兴的关键核心力量。中国农业科学院农业基因组研究所(以下简称基因组所)作为科技部、教育部等八部门科技人才评价改革试点单位之一,在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育期间,

通过实地走访、召开座谈会、一对一面谈等 多种渠道,聚焦"破四唯"后"谁来评""评什 么""怎么评""如何用"等人才评价中的核 心问题,深入开展调研。

调研梳理了基因组所在农业科技人 才分类评价方面已进行的一些有益实 践。在"谁来评"方面,中国农业科学院全 面下放职称评审权、人才引进评估评审 权。基因组所所在的深圳市下放人才评 审权,坚持谁用谁评价,赋予用人单位充 分自主权。短短几年,基因组所引育高层 次人才110余人,包括国家级人才20人。 在"评什么"方面,基因组所按照农业科研 类型分类,对从事基础研究的人才,重点 考察解决科学问题的原创力与成果的科 学价值;对从事应用研究的人才,重点考 察技术创新能力与取得的技术突破、对产 业发展的实绩贡献。在"怎么评"方面,基 因组所聚焦同行专家评审,探索代表性成 果和科研进展相结合的评价机制。基因 组所在高层次人才引进、职称评审中,聚 焦主责主业,选取最具代表性的成果参 评,突出对科研产出质量的评价。在"如 何用"方面,基因组所坚持评用结合,做好 人才评价的"后半篇"文章。对于优秀人 才,打破职称限制,及时兑现相应工作和

生活待遇。坚持人才考核与动态调整相 关联,实施高层次人才预聘——长聘机制。 目前已有3人通过长聘考核,被聘为终身 研究员。

这些措施让科技人才能够潜心研究 和创新。同时,通过调研我们也发现了一 些仍待解决的问题,如分类评价的考核机 制尚未完全建立,人才评价的标准、内容、 方法等还需完善,尚未形成遵循科技人才 发展规律、以创新质量为导向的分类评价 体系。

针对上述问题,基因组所将结合近年 来在农业科技人才评价改革方面的探索与 实践,从以下四个方面聚力突破,建立一套 符合农业科研特点、可复制可推广的人才 分类评价机制,完成好改革试点任务。

一是统一思想厘清认识。"破四唯",破时不仅仅是以论文、帽子、奖项等指标"一把尺子量到底"的僵化的评价体系,更是要破除"四唯"导向下传统人才评外的制度要素,引导面入员摒弃急功近利思维,树立"四个仅仅是强势,立的不仅仅是强势,立的不仅仅是强势,立的不仅仅关键,对评价的新标准、新办法,更应体关现创大评价体系下,如何使、能力和贡献导向,关注如何通过科

学的人才评价,引导科研人员潜心研究和服务农业强国建设,真正把论文写在祖国 太地上

二是科学设置评价标准。充分考点 定是科学设置评价标准。充分考点 在处科研长期性、区域性、生物性的特度、 在人才评价中充分考量科技的创新度、 展的新能力、攻克关键核心技术、解决, 展的新能力、攻克关键核心评价的出发, 大政等作为人才评价的专业性、 新性和履责绩效、创新成果、把尺子才的 新性和履责绩效、创新成果、把尺子才行的 免业绩标准"一刀切"和"一世尺子才行的 免业绩标准"一刀切"和"一世尺子才行的 免业绩标准"一层次、不同类型人, 完"。根据还置和使用评价指标,实同同 点,合理设置和使用评价指标,实同员位 作出贡献、追求卓越。

三是细化同行评议机制。需要建立 随机、回避、轮换的专家遴选机制,还要积 极探索聘请国际专家等方式。建立评议 专家责任和信誉制度,实施退出和问责机 制,从而提升同行评议的信度和效度。

四是落实评价结果运用。构建评价结果的正向激励机制,将人才评价结果与职称评审、岗位晋升、薪酬激励、科研经费稳定支持等多方面相结合,全方位地发挥其正向激励作用。

